

Секция «Обеспечение финансовой безопасности России: финансовые расследования в цифровой экономике»

## К вопросу о становлении и развитии рейдерства в России

Научный руководитель – Анищенко Евгений Владимирович

*Бабаев Руслан Эдуардович*

*Студент (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа государственного аудита, Кафедра экономических и финансовых расследований, Москва, Россия

*E-mail: rus.babaew@yandex.ru*

В современных условиях глобализации, нестабильной макроэкономической ситуации, использование санкционных мер, колебаний конъюнктуры мировых товарных и финансовых рынков, появляется множество различных негативных явлений, которые угрожают стабильности предприятий. Поэтому в сложившейся российской действительности большое внимание уделяется вопросу обеспечения безопасности предпринимательской деятельности.

Рейдерство представляет собой поглощение чужого имущества, земельных участков, прав на собственность, которое, в свою очередь, осуществляется разными незаконными схемами.

Современное российское рейдерство - это вид криминальной деятельности, который чаще всего носит организационный характер, заранее планируется, имеет источники финансирования[3].

Как правило, данный вид преступной деятельности тесно связан с коррупцией. Так как рейдеров обычно мало волнует развитие бизнеса, а главной их задачей стоит быстрое и незаконное приобретение прав на собственность компании-жертвы и скорейшее получение прибыли, то в результате рейдерских захватов утрачиваются уникальные технологии производства, снижается инвестиционная привлекательность отдельных отраслей, развивается теневая экономика.

К формированию рейдерства и рейдерских захватов в нашем государстве на данный момент приводят, прежде всего:

- большие масштабы коррупции;
- издержки правоохранительной системы;
- несовершенство законов в сфере корпоративных взаимоотношений;
- неразвитость инструментов непосредственно по перераспределению собственности;
- отсутствие оценки активов предприятия, которые являются наиболее ликвидными;
- низкий уровень правовой культуры населения, в том числе самих бизнесменов;
- увеличение внутрикорпоративных конфликтов;
- непрозрачность системы регистрации прав собственности[1].

Можно выделить ряд наиболее опасных последствий рейдерства:

- рейдерство связано с коррумпированностью правоохранительных органов и органов государственной власти. На протяжении многих лет в России остается высокий уровень коррупции по сравнению с другими развитыми странами;

- рейдерство наносит ущерб экономике государства. Когда предприятие прекращает свою деятельность, государство теряет часть поступлений в бюджет, ведь любая компания является налогоплательщиком и пополняет как региональный, так и федеральный бюджеты;

- рейдерство отталкивает иностранных инвесторов. Одной из главных задач стратегии социально-экономического развития России до 2030 г. служит развитие инвестиционной деятельности. Но с ухудшением ситуации инвесторы не рискнут вкладывать свои денежные средства по объективной причине - их потери;

- страдают граждане, которые теряют свои рабочие места. На практике чаще всего после рейдерского захвата компания прекращает ведение своей деятельности. Граждане теряют работу, следовательно, свой заработок, что значительно снижает уровень их жизни.

Противодействие рейдерству на уровне государства следует осуществлять за счет повышения эффективности взаимодействия правоохранительных органов и органов государственной власти. Также, разумеется, необходимо принятие законодательных норм, которые будут минимизировать риски совершения рейдерских схем. Все это в совокупности поможет эффективно противодействовать рейдерству и рейдерским захватам[2].

Отсутствие нормативно-правового закрепления понятия «рейдерский захват» на практике провоцирует множество проблем. В этой связи целесообразно дополнить Уголовный кодекс РФ формулировкой «рейдерский захват». Также необходимо внести в закон регламентацию ответственности за препятствие законной предпринимательской деятельности в виде рейдерских захватов, а также устранение причины уголовно-процессуального и судебного давления на бизнес.

Безусловно, рейдерство является проблемой, с которой необходимо бороться целенаправленно и в отношении которой необходимо разработать эффективный механизм противодействия. Важной частью этого механизма являются меры уголовно-правового характера.

Рейдерство как одна из разновидностей преступной деятельности совершается с использованием пробелов в действующем законодательстве, опирается на коррупцию и представляет реальную угрозу экономической безопасности России.

Подводя итог исследованию уголовно-правовой политики России в сфере противодействия рейдерским проявлениям, необходимо обратить внимание на то, что одним из ее приоритетных направлений должно стать дальнейшее реформирование законодательства в данной сфере путем разработки понятийного юридического аппарата, характеризующего деяния, связанные с рейдерскими захватами.

### Источники и литература

- 1) Кивленок Т. В., Кивленок И. Е. Защита корпоративной собственности от рейдерских захватов // Вестник Владимирского государственного университета имени А. Г. и Н. Г. Столетовых. Серия: Юридические Науки. - № 3 (25). – 2020. – С. 63-66.
- 2) Лисицын-Светланов А. Г. О тенденциях развития корпоративного регулирования в Российской Федерации и за рубежом // Правовой энергетический форум. - № 3. – 2020. – С. 4-10.
- 3) Титяпкина Я. Г. Рейдерство в современной России // Экономическая безопасность и качество. - № 1 (38). – 2020. – С. 51-54.